

时刻关注民生福祉 不断扩大幸福生活圈

——小昆山镇党委副书记、镇长姜立做客2024年度夏令热线



□记者 李光文 张艺鸣 摄

7月31日上午,小昆山镇党委副书记、镇长姜立(见右图)做客2024年度“夏令热线”,对居民通过记者街采、热线电话和直播间留言等方式提出的各类问题进行回应,现场解决居民“急难愁盼”。

本次直播以一段记者街采视频开场。视频中,来自小昆山镇的多名居民就平原小学竣工时间、社区配套健身设施老旧、城市公园规划建设等问题提出相关建议。姜立回应,平原小学土建安装、室内装饰将于年内竣工,今年开办招生;针对社区内现存的老旧健身器材问题已列入镇属重点实事项目,计划于8月起对全镇范围居民区内部的健身器材进行提档升级;针对公园规划问题,目前小昆山镇有相关规划,将在第四期安置房周边辟出14亩地,“二陆”文化公园于明年启动建设,昆港路崇南路附近将辟出50亩地建设城市公园,这一规划将列入明年实事项目清单。

市民张女士来电反映,大昆苑附近的老年人日间服务中心只有送餐和看护,缺少有娱乐休闲性质的老年人活动中心,希望管理部门能增加相关设施设备,丰富老年人的日常生活。姜立回应,计划在大港区域设置第二家综合为老服务中心,选址在港中路,室内使用面积650平方米,包含日间照护、医疗护理、助餐助浴、观影娱乐等服务。计划今年完成建设,2025年启用。后续,小昆山镇还将规划更多的社区养老服务设施,



在大港片区城中村项目中设置第三家养老服务设施,围绕“增量、增能、增效”,进一步织密网点,均衡布局,使多层次多样化的养老服务更加充分发展。

市民李先生来电反映,家中长辈住在翔昆苑,附近的社区长者食堂价格贵,建议食堂推出老年人套餐。姜立回应,近日,社区长者食堂已推出老年人套餐,分别是10元/餐、15元/餐、20元/餐,荤素菜式可根据个人口味搭配。老年人在就餐时,还可以享受就餐补贴,松江区户籍65周岁及以上困难老年人(低保、低收入、特困供养、重残等),80周岁及以上老年人,享受每天4元/餐的就餐补贴;其他松江区户籍65周岁及以上老年人给予每天2元/餐的就餐补贴。后续,小昆山镇将继续聚焦老年人就餐需求,在大港区域城中村建设项目中将规划建设第二家社区长者食堂,为老年人提供方便可及、价格实惠、安全可靠、营养健康的助餐服务。

市民朱先生来电反映,中德路思贤

路道路部分已铺设柏油路面,但另一部分还是水泥路,通行不方便,希望相关部门将上述道路统一铺设为柏油路。姜立现场连线了小昆山镇规划生态办负责人张凯捷,他表示,市民反映的思贤路(泾德路-中德路)段已经列入小昆山镇年度道路中修计划,项目预计总投资144.12万元,中修道路全长563.677米,路面宽度为9米,车道规模为双车道,道路等级为三级公路,设计速度为30公里/小时。本次道路工程采用“白加黑”的处理方案(即市民希望的铺设柏油路面),项目现处于招投标阶段,施工周期3个月,预计11月底完成道路中修工程。姜立强调,要在施工期间制定好现场交通出行组织方案,减少对居民出行的影响。

市民顾女士来电反映,平原街700弄小区的地下车库异常潮湿,导致车辆容易打滑,存在安全隐患,希望管理部门介入解决问题。姜立回应,这一情况确实存在,也亲自去现场查看过,潮湿的症

结主要是由于今年梅雨季湿度大,以及地下车库通风不畅所导致。另外,平复苑小区地下车库的诱导风机也存在部分损坏失修的情况,加剧了地库的潮湿问题。姜立现场连线了小昆山镇城建中心主任李伟,他表示,目前房管部门已积极与小区“三驾马车”联系协调,物业服务企业已经24小时开启空气诱导风机,对于损坏的部分设施向产权方进行了报修,同时将投入小型清扫机具,加派人手对车库地面进行除湿保洁,最大限度保障居民出行的安全和便利。

市民黄女士来电反映,建议小昆山镇的幼儿园开设幼托班。姜立现场连线了小昆山镇教委主任顾伟伟,她表示,为满足区域人民群众对“幼有善育”的美好期盼,今年小昆山镇公办幼儿园在原计划开设一个托班的基础上进一步挖潜教育资源,计划在2024学年开设2个托班,分别在崇德幼儿园和小昆山镇中心幼儿园(昆德部)各开设一个托班,每个托班的接纳人数不超过20人。具体入托登记时间等相关安排,请市民于8月2日关注小昆山镇中心幼儿园和崇德幼儿园的微信公众号以及网站上公布的“幼儿园入托招生简章”,按照招生简章上的日程安排进行入托报名。

直播中,姜立表示,近年来,小昆山镇持续推进长三角G60科创走廊、松江新城、松江枢纽“三张王牌”在镇域落地见效,在产业发展高端化、城市管理精细化、农业现代化上狠下功夫。牢牢坚持“科创、人文、生态”现代化新松江示范镇的总体定位,以文化为魂,把5500年文化理念融入“二陆”文化小镇和大港片区城中村改造的每一个角落,奋力推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理,谱写新篇章。



松江区老旧供水管网 改造工程启动

近5700米老旧供水管网“以旧换新”

本报讯(记者 沈思韵)打通城市供水“最后一公里”,让居民在炎炎夏日用上优质水、放心水。2024年松江区老旧供水管网改造工程日前启动,松江自来水有限公司根据管网各项指标参数,分别于7月26日、29日对西林小区、天乐小区启动老旧供水管网改造工程。据悉,本次改造工程施工期约60天,管道改造总长度近5700米。

伴随着挖掘机的阵阵轰鸣,记者在天乐小区看到,施工现场的护栏一字排开,施工人员正操作挖掘机破开路面,为后续拆除旧管网、铺设和安装新的埋地管道作好准备。“换上新水管,以后用水就踏实放心多了。”小区居民汤纯莉对此次供水管网改造工程充满期待。

据悉,天乐小区始建于1995年,其供水管网已运行多年。小区内现使用的铸铁材质给水管道因建设年代久远,部分管道、阀门出现渗漏、老化、锈蚀等问题,存在一定的安全隐患,同时也对日常供水水质产生影响。

为保障居民用水无忧,松江自来水有限公司近年来持续对全区各处老旧管网开展循环式排摸,并根据管网现状制定相应改造计划。相关负责人告诉记者,本次天乐小区、西林小区改造范围均为埋地管道改造,管道改造长度分别为3994米与1703米。新管道主要采用PE管及PPR管材质,新管材重量轻、耐高温和高压,管道比重仅为金属管的七分之一,且内壁光滑耐腐蚀,不易结垢和滋生细菌,使用寿命可达50年。

值得一提的是,为保障施工期间居民日常出行,施工团队将施工材料堆放点设置于小区外,同时采用分区段施工法,逐步实施道路开挖、水管更换、道路回填等改造作业,施工完毕即恢复路面通行,尽量于最短工期内保质保量完成改造。

据介绍,老旧供水管网改造是松江自来水有限公司多年来坚持实施的民生工程。本轮老旧供水管网改造主要涉及方松街道和岳阳街道,公司将利用暑期抓紧施工,排除各项安全隐患,保障城市供水。

利用装修抢搭违建 新桥城管依法拆除

本报讯(记者 张立)在装修期间抢建是违法搭建的惯用手段,近日,新桥镇综合行政执法队发现了这样一处擅自搭建的违法建筑物,并第一时间前往现场拆除,确保不对周边居民生活造成影响。

“我们到达现场后发现,主要是一业主在自家别墅装修的时候趁机进行了搭建。”执法人员回忆道,经勘查发现,在别墅外墙处,有约4平方米的砖混结构违法建筑,且占用了小区公共道路。执法人员随即通过物业与当事人取得联系,指出其擅自搭建的行为违法,并耐心进行普法教育宣传。在执法队员的努力下,该业主认识到违法搭建行为的危害性,愿意主动配合拆除。目前,该处违法搭建已拆除,房屋原貌已恢复,小区公共道路也已畅通。

一直以来,新桥镇综合行政执法队始终保持打击违法搭建的高压态势,对辖区存有侥幸心理及利用装修期偷建抢建的新增违建做到有建必拆,要求物业服务企业充分发挥“吹哨人”和“守夜人”的作用,及时劝阻、制止业主的违法行为或及时上报。

日灌夜排降温 严防水稻“中暑”

本报讯(记者 刘芮孜)连日来,上海持续高温,让人感觉酷暑难耐,而在烈日下经炙烤的水稻,同样面临“烤”验。松江农业近期着重加强水稻高温热害防控,严防水稻出现“中暑”现象。

7月30日,泖港镇兴旺村家庭农场主高云根一大早便来到水泵房,开闸放水,为水稻降温。只见河水顺着沟渠里的管道流向田间,大约淹没水稻根部3至5厘米时,便停止灌水。据高云根介绍,等到晚上7时左右,会再来田间进行排水工作。

“遇到高温天气,一直都是采用日灌夜排的办法给水稻降温。通常早上五六点开始灌水,到下午排水,从目前天气来看,后面几天还会继续,直到温度有所下降。”高云根告诉记者,尽管气温较高,但是尚在田间常态化管理的范围内,预计对于收成的影响不大。

据介绍,高温期间采取日灌夜排或长流水灌溉,是农技人员为水稻开出的降温“良方”,通过利用水的热量大的特性来降低田间温度,改善田间小气候,保护水稻免受高温伤害。同时,对于受高温影响较大的田块,还可以采取适当的补救措施,通过喷施叶面肥和生长调节剂等来增强水稻植株的抗逆性,以促进水稻恢复生长和产量提高,为秋粮丰产、农业丰收打牢基础。

消防员紧急救援排险 女童手臂卷入跑步机

本报讯(记者 李爽)家住洞峰苑的一名女童近日在玩耍时手臂被卷入跑步机,情况十分危急。广富林消防救援站接警后迅速赶到现场,对跑步机进行分拆,成功将孩子的手臂解救出来,并移交120送医治疗。因救援及时,孩子手臂仅有轻微擦伤,并无大碍。

7月22日中午12时许,该女童在运转中的跑步机旁玩耍,不慎将手臂卷入跑步机履带,半个身子被卷入跑道下方。家长发现该情况后,立即关停跑步机报警求助。

“到现场以后我们先查看了一下小女孩手臂的情况,发现她的手卡在跑步机滚轮的下方,暂未出现大范围的伤情。”广富林消防救援站消防员葛中宇告诉记者。了解清楚情况后,消防队员一边安抚孩子情绪,一边利用撬棍、螺丝刀等工具对跑步机进行分拆,小心翼翼地将女童手臂从滚轮下解救出来。解救成功后,发现女童手臂上有6厘米左右的擦伤,消防队员们迅速将其移交给120急救人员送医治疗。

后经了解,事发时女童的家长正在客厅跑步机上运动,小朋友抱着枕头在一旁玩耍。没料到枕头突然被跑步机夹住卷入跑道底下,孩子抓着抱枕并未松手,结果手臂连同抱枕一起卷入跑步机底,酿成险情。

松江消防提醒:小孩子好奇心较强,玩耍时手脚被卡的安全事故时有发生。家长要做好儿童安全防护措施,并教育儿童识别危险,不玩危险游戏,不做危险动作;在孩子玩耍时不要左右、注意看护,以减少意外的发生。如孩子不慎被卡,应冷静安抚孩子情绪,并立即拨打119报警求助。



小小机长研学实践 少先队员筑梦蓝天

本报讯(记者 沈思韵 实习生 潘圣妍 文 沈思韵 摄)“飞行员在机舱里是怎么工作的?”“飞机为什么能在空中自由飞翔?”7月25日下午,由团区委、区少工委主办的“打着队旗访云间”2024年松江青少年社区研学活动走进玄凤航空展厅,少先队员们现场了解飞机知识,模拟真机飞行,感受航空科技魅力(见上组图)。

整理好仪容仪表,穿上帅气的机长制服……活动现场,队员们变身“小小飞行员”,并对展厅内的诸多飞机模型表现出极大的探索热情。“飞机可按用途分为民用航空飞机与国家航空飞机

两种,其中机身、机翼、尾翼、起落架和动力装置是飞机最主要的五大部分。”在带教老师的讲解下,队员们认真了解飞机结构奥秘,学习基础飞行原理。

“想不想体验一下驾驶飞机的感觉呀?”“想!”伴随着队员们的雀跃与欢呼,各位“小飞行员”依次进入波音737-800飞行舱,调定起飞襟翼、推杆加速油门、定位预设航道……逼真的飞行体验,让不少小朋友直呼“过瘾”。“原来开飞机要操控这么多按键去控制起飞和降落,学到了很多新知识,比电脑游戏‘带劲’多了。”小朋友张轩睿说。

此外,队员们还在老师指导下现场拿起操纵杆,控制小型四轴无人机起飞、爬升,并在障碍圈中来回穿梭,通过手、脑、眼的共同反应,初步掌握飞行操作技能。

据介绍,团区委、区少工委积极开展“打着队旗访云间”2024年松江青少年社区研学活动,本次活动于暑期开展,通过组织科学普及、动手实践等环节,丰富少先队员暑期生活,助力青少年提升科学素养。“希望孩子们能够通过此次活动学习和实践航空知识,开阔科学视野,度过一个充实而有意义的暑假。”活动相关负责人说。